



狮山举行义务教育学校“双减”政策研讨会

“双减”怎么减？帮你划重点

“双减”政策落地，到底要减什么？老师、学生、家长该怎么办？”9月10日下午，南海区狮山镇举行义务教育学校“双减”政策研讨会，针对在“双减”政策下可能遇到的一系列新情况、新问题，教育部长江学者特聘教授、博士生导师、华东师范大学“生命·实践”教育学研究院院长李政涛现场支招，答疑解惑。

“双减”政策下新难题出现

减少作业总量，参加“5+2”校园托管的学生基本上都能在托管时间内完成作业；强化学生作业书写质量，提高课堂质量；老师实行弹性上班制度，适应校内课外托管的新变化；家长开展以“有效陪伴”为主题的亲子阅读、亲子运动……校内课后服务实施后，狮山镇各义务教育学校逐渐摸索出一套行之有效的做法，在研讨会上，多名校长现场

分享好做法好经验。不过，在“双减”政策下，学校、老师和家长也面临一些新难题、新困惑，如学生参加课后服务，留在学校的时间过长，容易产生疲惫；老师值班托管课，工作时间延长，每天研究教学的精力明显减少……在研讨会现场，校长和老师把一些困惑抛出来，与李政涛教授互动交流，碰撞出思想的智慧火花。

减掉不必要的负担和焦虑

“‘双减’政策出台后，狮山镇各学校及时讨论，探索方法，互相分享措施，这些做法都非常及时到位。”李政涛表示，“双减”落实落地后，出现一些新难题、新困惑是很正常的，这需要时间来磨合。

“我们需要透彻理解‘双减’政策，不能观望、迟疑，未来国家要建设公平、均衡的高质量教育体系，目前义务教育存在的一些问题亟待解决，如果学生不减负，就无法实现公平而有质量的教育。通过‘双减’，要真正明确基础教育是义务教育的性质，规范其社会性和公益性，通过教育安全来维护国家安全。”

李政涛认为，首先，学校和家长需要明确的是，要减的是学生不必要的负担，家长更不能有“孩子现在不好好学、学习成绩上不去”的错误观念。其次，要减掉不应有的焦虑和安全隐患，不能减学生自主学习

的兴趣、自主学习的能力和吃苦耐劳的能力。同时，义务教育期间，孩子们需要承担一定的学习教育，学好知识、学好本领，不要过多地强调“愉快教育”，学习本身是艰苦的，劳作本身就吃苦，学校需要培养孩子吃苦耐劳的精神。

面对“双减”，家长、学生、老师该怎么办？李政涛表示，“双减”政策是国家的大政方针，是教育的大趋势，因此大家需要及时摆正心态，坦然面对。对老师来说，提升作业质量是关键，这既是挑战也是机遇，老师可以花更多的时间研究课堂质量的提升，有针对性地布置课外作业，提升作业质量，学生在学校的时间长了，周六日不用补课了，有很多家长担心孩子的学业跟不上，或者无法及时监督学业情况，这时候，老师和家长需要及时沟通，协同做好双减政策落地后的反馈意见。



李政涛教授在研讨会支招。

为佛山“双减”贡献狮山经验

“双减”政策落地，还要抓住哪些关键问题呢？李政涛说，需要抓住四方面来解决问题，包括教育教学评价、课程质量提升、校外培训机构配合、家长观念转变。“学校减少或者不布置学生家庭作业，但家长放学后还是会给自己的孩子请私教、上网课等，双减效果就难以体现出来，学生压力如旧。”

“希望在狮山教育发展中心的引领下，各学校能够利用狮山教育品牌、狮山‘学研行’新机制的优势，为佛山落实‘双减’政策提供狮山方案，贡献狮山经验，树立学习

标杆。”李政涛说。

“正如李政涛教授所言，学校对‘双减’政策有一个正确的认识是非常必要的。既要用好‘5+2’的两节课，也要进一步提高备课质量，进而提升课堂质量。”狮山镇教育发展中心主任梁刚慧表示，孩子的健康成长、能力提升，既需要压力更要动力。这需要学校不断提升孩子的自主学习能力、自主成长能力和自主发展的能力，通过“学研行”，探索最有效的方法，为点亮狮山教育美好未来献出一份力量。

文/图 珠江时报记者 区辉成 通讯员 周秀娟 卢颖妍

狮山开展“佛山无影脚踢爆电信诈骗局”校园主题宣传活动

剖析作案过程 “剧透”骗子剧本



珠江时报讯（记者/李福云 通讯员/陈倩宇）9月10日，佛山市公安局南海分局狮山派出所组织警辅人员走进南海大学城，为各高校的新生们开讲“开学第一课”，并联动中国移动南海分公司开展“佛山无影脚踢爆电信诈骗局”校园主题宣传活动，提高南海大学城师生的反诈防骗意识。

“网购时，主动联系你退货退款，并要求扫码关注公众号或者加QQ的，都要提高警惕。”活动中，民警向学生们开展反诈宣讲及警示教育。

根据近期南海大学城发生的刷单诈骗、贷款诈骗、冒充客服诈骗等案例，民警结合“佛山黄师傅系列”反诈小视频，深入剖析了诈骗分子的作

案过程、手段，列出骗子剧本里的“重点语句和关键词汇”，“踢爆”电信诈骗局的各种骗术。

现场，民警还对大学生们的心理进行分析，让同学们明白上当受骗的真正原因，告诫同学们遇事要沉着冷静，不要贪图小利，切勿随意在网络上填写自己的个人信息及银行卡信息。在日常生活中收到陌生电话与短信时，不要轻易点击链接，发现上当受骗要及时报警。

民警还联合移动公司反诈志愿者们，向师生推广下载安装“国家反诈中心”APP，指导其开启“来电预警”功能，远离电信诈骗，助力警方破案。

本次宣传活动进一步加深了学生们对电信网络诈骗的认识，增强了反诈防骗意识。民警还和每个学校的师生代表建立了微信群，在群上及时通报《每日警情》及“反诈小知识”，不断加强宣传宣传力度，努力构建“无骗校园”。



民警向大学生派发反诈宣传单。

通讯员供图



民警向学生剖析诈骗分子的作案过程及手段。

通讯员供图

疫苗送上门 居民赞方便

疫苗流动接种车驶进狮山莲子塘村

珠江时报讯（记者/曾雯 通讯员/范结文 摄影报道）“在家门口就可以接种疫苗，真方便。”9月14日，为方便狮山镇莲子塘村民就地、就近接种，疫苗流动接种车驶进狮山镇莲子塘村，让村民足不出户就能完成疫苗接种。

“阿姨，不用急，慢慢来。”早上8时许，记者在莲子塘村幸福院门前看到，工作人员正按照新冠疫苗接种流程对前来接种的村民依次进行测温、量血压、预检登记、接种、留观。

工作人员仔细核对接种人员信息，并告知注意事项，每个接种环节均配有2至3名工作人员协助。现场工作有条不紊地进行着，每位老人平均用时10分钟即可完成新冠疫苗接种，留观30分钟后无异常即可回家。

在莲子塘村新冠疫苗接种流动车现场，村民们纷纷点赞新冠疫苗接种流动车带来的方便。“疫苗接种服务来到村里，方便了老人家。”莲子塘村民刘金妹得知可以在家门口接种新冠疫苗后，早早来到现场等候接种。

“考虑到长者出行不便，我们向相关部门申请了新冠疫苗接种流动接种车，让长者享受高



流动接种车上，长者在等候接种疫苗。

效、快捷的疫苗接种服务。”莲子塘村党委委员范焕娣称，为申请将新冠疫苗接种流动车开进村里，村委会相关人员和各经济社社长合力，走街串巷收集符合接种条件的村民信息，提前派发新冠疫苗接种知情同意书等，提醒年轻人协助家中长者完善资料后带到现场，方便长者快速有序地完成疫苗接种。

当天，莲子塘村、狮南村共有168名长者接种了新冠疫苗。



已接种疫苗的长者在留观区等候。

企业会计工作 须遵守国家会计准则



案例简介：

王先生在企业创办后，面临一个棘手的问题，工商局、税务局的工作人员认为其没有遵守国家会计准则要求建立企业的会计制度，记账随意性很大。王先生感到不解，公司由他创办，企业应有自主权，为何会计工作要遵守国家规定的会计准则？王先生的观点是否合理？

部门说法：

企业虽然有经营自主权，但企业会计工作必须按照国家会计准则及相关规定来进行处理。根据会计法及相关法律，对于会计工作、会计人员，会计机关有一定要求；根据会计准则，对会计核算工作有具体要求。根据我国会计

准则和会计法规，企业应当根据会计准则建立企业会计制度，所提供的会计信息符合可靠性、可比性等原则，企业采用的会计政策、会计方法也应当保持连续性、一贯性，不得随意变更。会计准则是会计人员从事会计工作的规则和指南，企业应当严格遵循。

相关链接：

9月17日至21日，南海区会计学会、南海区普法办联合举办“学习法律法规，提升业务水平”会计业务知识主题微信学法大赛，参与游戏答题有机会获得微信红包等丰厚奖品，详情可关注“南海普法”微信公众号。

整理/珠江时报记者 原诗杰



南海普法